



■黄小红 文/图

“你们愿意花一个小时的时间来写作文吗?”“怎样的文章才算是好文章?”近日,省作协会员王邦尧老师走进东林小学、四都小学、省新中心小学、内厝实验学校与小记者面对面交流。这位作家没有想象中那么严肃,是一位和蔼可亲的老师。她没有高谈阔论,而是用轻松的讲解让大家倍感亲切。她带来的“写好作文有妙招”,带领小记者以不同的角度敲开写作大门。

特别的一课

东林小学 黄巍杰

“丁零零,丁零零……”上课预备铃响了,全体小记者都来了。讲台边上站着一位优雅的老师,以前没见过她,难道她是今天要给我们授课的新老师吗?我丝毫不敢怠慢,带着疑惑,赶快找空位入座,过了一会儿,听到校长介绍了起来:“今天请来了王老师为同学们传授写作的技巧,欢迎大家她……”

在我们的鼓掌声中,王老师上台了,“今天,我们来学习写好作文的妙招,有谁知道怎么写出一篇好的作文呢?”刚说完,有一名同学就举手回答了:“先打草稿,再写作文。”老师补充:“写作文的第一步是列提纲,才能知道要写什么。好的作文是修改出来的,打好草稿,尽量改到最好,没有一篇作文是完美的,再把它改正在作文当中,一篇好的作文就完成了。”我们一边听着精彩的解说,一边快速地做着笔记,生怕错过什么知识点。

老师给我们看了几篇小范文,



小记者向王老师提问。

比如《我想养的小动物》的提纲写着小动物是怎么书写成文章的,从性情、外形、渊源、学习、用处等要素让整篇作文一目了然,了解了列提纲的重要性。王老师还告诉我们怎么修改作文:“砍”掉与题目无关的句子,“添”上细节,“妆”饰作文。我打心眼里佩服她。另外她还讲到描写人物,怎么把人物写活,让人物说话,让人物动起来,怎么运用修辞手法写文章。

最后,我们小记者采访了王老师,说出自己平时写作遇到的一些问题,她一一作答。上完课,王老师给了我们亲笔签名,我像小兔子得到美味胡萝卜一样开心。这节课结束了,但王老师讲解的知识点我记在了脑海里,在脑海里反复播放,挥之不去。

如何写好一篇作文

东林小学 戴思彤

怎样才能写好一篇作文呢?首先要先学会列框架,如果你不列好框架,写到一半,忘记后面要写什么了,那就

要从头开始写。

今天,我们小记者怀着好奇心,期待着今天这位作家会给我们带来什么样的课,我们正讨论着,只见一位戴着眼镜的女老师走进来,听完王老师的自我介绍,我才知她就是今天跟我们分享写作技巧的王老师。王老师告诉了我们,想写好一篇作文要先学会列框架,如果你不会,那么可能会使你写作文时没有思路,写到一半不会写。还有写作文时应该注意些什么:1. 删掉与主题无关的句子;2. 添加渲染主题的细节;3. 美化词与句;4. 每一篇作文都要有两种修辞手法,如果没有,读者没有什么兴趣接着往下看……

“老师”就像公园里的园丁一样,把知识化作水,浇灌着我们这些“花儿”。上了这节课,我知道了,想写好一篇作文,就要先静下心来,再思考要分为几步并列框架,而且在一篇作文里一定要出现两种修辞手法,比喻是一定要的,如果你想不出比喻句也不一定要写。但没有写比喻,就要需要另外两种修辞手法。

小记者感言

★课堂开始老师就给我们出题目:喜不喜欢写作文这个话题?我有两个想法:1. 不喜欢,因为不会用修辞手法;2. 喜欢,写好作文,有成就感。同学们议论完就开始上课了。听完王老师的课我们发现写好作文有三步。步骤一,看题目、想提纲,并分为好开头,与精彩起、经、结三部分和感悟结尾提升主题。步骤二,让人物说话,让人物有心理活动,可加上动作,更能体现出心想之事,让人物动起来,可以运用点面结合让作文层次分明。步骤三,写完作文不要忙着,要对作文进行修改:①砍掉与主题无关的东西;②添加渲染主题的细节;③美化词、语、句。还有一点就是要严格要求自己,写一篇作文,至少要用上两种及以上的修辞手法,这对作文的优美性十分的重要。

——四都小学 王伟烽

★课堂上,王老师分享了怎样写好一篇作文,得先列提纲,好的文章都是修改出来的。一篇好的作文首先要敢于“砍”,感觉不对了就应该大胆砍掉;其次是添,对于某些字词该增添修辞手法就增添;最后是妆,就把句子或词语尽量装扮得漂亮,精美。听完王老师的讲座,我收获满满,同时也使自己在今后的写作方面增强了信心。

——内厝实验学校 杨洋

★今天,我们到学校一楼多媒体教室参加小记者活动,王老师跟我们分享了很多,特别是写作技巧,王老师告诉我们写作文有妙招,改写作文时,要用上三个字:砍,添,装。砍,砍掉与主题无关的句子或段落;添,添加新的内容;妆,妆句子,词语……王老师告诉我们,该删掉的一定要删掉,与主题无关的句子,段落,词语都要删掉。另外,写作文要用上好词,好句,好段,而且至少要用上一两种修辞手法,这样写出来的作文才会得高分。

——省新中心小学 赖思妍

□小记者优秀习作选登

纸上趣谈“兵” 雅趣书香飘

南安第一实验小学 陈墨

指导老师 杨炳煌

古有赵括,纸上谈兵,兵败如山倒;今有群娃,纸上谈“兵”,雅趣书香飘。究竟为何?且听我细细道来。

今天下午第二节课,我们到多媒体教室里玩“闽南童玩——捡石子”,普通话称“捡石子”。只见黄老师拿出了一张纸巾,用力把这张纸揉成团,变成一个“小石子”。当我们都还在疑惑不解时,只见黄老师把小纸团扔了上去,眼看着小纸团慢慢地爬升,迅速地掉落,在纸团掉落的一瞬间,黄老师以迅雷不及掩耳之势接个正着。同学目瞪口呆,同桌问:“老师,您怎么做到的呀?”黄老师微笑地:“这没什么,只是需要你们专注一点,反应快一点就能做到。”接着,黄老师发给我们一人一张纸,要我们把纸揉成团,接着训练,抛1接1,还有更难的抛2接2,抛3接3等进阶游戏。

下半场,刘老师出场了。刘老师重点指导我们如何介绍闽南童玩,场上再次掀起学习热潮。在无数次的师生互动中,刘老师或表扬鼓励,或点拨追问,或直接指导,我们掌握了介绍一种游戏的一些法宝:一写游戏准备,二写游戏规则,三写游戏过程,四写活动收获。最后,我们和老师一起唱响闽南语歌曲《爱拼才会赢》。

是啊,“三分天注定,七分靠拼搏,爱拼才会赢!”作为土生土长的闽南人,现在学习和生活条件这么好,我们有什么理由不努力拼搏呢?

发现数学

南安第一实验小学 姚宇润

指导老师 黄锦维

说起闹钟,大家并不陌生吧,别看它只是个闹钟,对我们学习数学的帮助可大了。

有一次我在做奥数题,其中一道把我给难住了,我想了很久,百思不得其解,只能叫来妈妈帮忙。妈妈说:“单看题目是很难理解的,把时钟拿来参照就可以做出来。”我立马去拿时钟,敲5下用时8秒,就是每隔2秒敲一下,所以敲10下需要9个2秒的时间间隔,也就是18秒。解出这道题后,我比谁都高兴。

只要细心观察,贴近数学,就会发现生活处处离不开数学,还有更多数学的奥秘,等我们去发现探索。

枫树有爱 向阳生长

山城小学 郭雅珍

一踏入校园,就能看见一株百年大枫树屹立在操场边上。它挺拔而健壮,由于树龄太大,身体上留下了不少沧桑的痕迹。站在旗台旁空地看它,感觉最美,许是因为向阳生长。

枫树长得十分茂盛。清晨,清新、凉爽的秋风中,枫树像慈祥的老爷爷笑眯眯地迎接大家。上完体育课,同学们都会去树下乘凉,枫树这时就如同一把大伞为他们挡住层层阳光。一阵微风吹来,枫叶像一个个小铃铛发出清脆的铃声,天女散花似的落到地上。这棵枫树不仅学校的孩子们喜欢它,连鸟儿们也喜欢,许多鸟儿在这搭了窝。所以,有些孩子来这树下不仅是为了乘凉,更是为了来听鸟儿的演唱会。

走到近处一看,枫树的树干是棕灰色的,棕灰色中还带点儿绿的,用手摸一摸,有点粗糙。再看树枝,较粗的树枝上还有许多细长的枝条,向四面八方展开,像一把绿色的伞。叶子边上长着尖尖的锯齿,整片叶子的形状有点像我们的手掌。枫树已经过了茂盛的时期,许多的叶子在秋风中飘落下来,像飞舞的彩蝶,又像一枚枚邮票,飘啊飘啊,带走了秋天的凉爽,邮来了冬天的消息。

这棵大枫树的挺拔、健壮与沧桑,在夕阳的衬托下变得如此美好,树叶像一只只小手,互相紧握,彼此传达着无限的关爱,令人陷入沉思。

我想:爱与和谐应该并存,让一切事情,一切关爱,在和谐中发生,传达。

照片里的故事

南安第一实验小学 王樽琥

指导老师 陈丹婷

每张照片都有一个小故事,每个小故事背后都会有一人,每个人的心中都会有一个爱。在我记忆中,我与爷爷的合照是最难忘的一张。

在我六七岁的时候,爷爷就去世了,我每次看到这张照片的那一瞬间,都感觉亲爱又高大的爷爷就站在我的面前,没过多久,他又永远地离开在人世间。

在我五岁生日那天,家人们有的在为我准备生日蛋糕,有的在为我准备生日礼物,还有的在为我装饰房间。生日大会开始了,寿星也就登场了,那个寿星就是我。大家见我出来都很兴奋,关上了灯,插上蜡烛,点上火。我闭上眼,许个愿望,吹灭蜡烛,睁开眼,就在我做一系列的动作时,大家都把礼物放在了蛋糕旁边。其中,还有着一张普通的合照,我很喜欢,那是爷爷送的。无论多么精致的礼物,都比不过这一张普通的照片,因为里面装满了爷爷对我的爱——爷爷手捧盆栽,我手捧浇水壶,照片中爷爷慈祥的微笑一直铭记在我心里。

一直到现在,我还留着这张照片,这张照片便是爷爷留下来的爱。



走进眼科医院 探访眼睛的秘密

■陈丽红 文/图

生动的科普讲座、精密的检

查设备、结构精巧的眼科设备、跌跌撞撞的盲道体验……近日,为了解如何保护视力,预防近视,

东田中心小学的40名小记者来到福州东南眼科医院泉州分院,开展为期半日的参观体验。



了解眼球构造。

了解“眼睛”

小记者 陈宇坤

指导老师 陈淑瑜

早晨,阳光明媚,小记者走进了眼科医院参观体验。

进了医院,热心的阿姨便帮我选了一件白大褂,我迫不及待地穿上,老师笑着说:“看起来真像个小医生!”

一番准备后,我们就来到了二楼的检查科。检查科里面有各种各样的设备:电脑验光仪、角膜曲率计……了解完各种设备以后,医生阿姨给我们介绍了一些眼病,如白内障、眼里长胬肉等,又以佳铭同学的眼睛为例,通过设备,我们可以看到佳铭的眼瞳是透明、漂亮的,不像白内障患者的眼瞳那么浑浊,且佳铭的睫毛是往外长,没有往内长。医生说,如果睫毛往内长,可能会刺激到眼睛,如果刺激到眼睛,我们就可能觉得眼睛痒痒的,会用手去揉,这样容易引起感染。

参观完医疗设备,我们来到了三楼,在这里,医生带我们了解如何预防近视、眼镜的分类、近视了该怎么办……我还通过医生阿姨教的方法测出了我的主导眼——左眼。

紧接着,我们开始测视力。我心中忐忑不安,宛如十五个吊桶打水——七上八下,如果我给别人测错了



我是小小眼科医生。



没有比亲身体会更加真切。

了解“眼睛”

小记者 洪一乐

指导老师 陈淑瑜

以后,我一定要改掉坏习惯,做作业时不低头,看书时不趴着,不长时间看书、做作业,让眼睛有间隔地休息。

眼睛是心灵之窗,让我们好好保护它吧!

“盲人”记

小记者 陈佳铭

指导老师 陈淑瑜

微风徐徐,媚日当空,小鸟尽情地一展歌喉。伴着我们快乐心情的旋律,大巴徐徐停下,我们到达眼科医院。

作为一个正常人,又怎么能体会到那些生活不便的特殊人群呢。我们体会不到他们的感受,他们生活的苦难,他们的麻烦,他们的孤独。所以亲身体验一下吧,就如这次“盲人”记。

走进眼科医院

小记者 陈佳铭

指导老师 陈淑瑜

今天,我们小记者怀着十分激动

盲道上,成功!我小心翼翼地顺着盲道的纹路向前走,心里有一种说不尽的慌乱,感知不到周围任何东西,只有脚下凹凸不平的盲道。同学们的讨论声忽近忽远,一种揪心的孤独感,包裹了我,浑身冰凉凉的,似乎世界中唯一的依靠只有那把盲杖。

脚下发软,走起来轻飘飘的。一落脚,是光滑的地板,而不是凹凸不平的盲道!我愣住了,不知所措地站在那里,用盲人杖在周身四处乱点,焦虑得像只被困在盒子里的小老鼠。“天呐!怎么回事?怎么没有路了……”我又一脚回退,又踩在了盲道上,奇怪!我站着不动,小心地伸出脚试探几下。哦,原来是到拐弯的地方了!可是我竟分不出要拐向哪边了,盲杖又四处乱戳,“右边!右边!右边!”同学们直起哄,我挠挠头,尴尬地向右转身,走向终点。

作为一个正常人,又怎么能体会到那些生活不便的特殊人群呢。我们体会不到他们的感受,他们生活的苦难,他们的麻烦,他们的孤独。所以亲身体验一下吧,就如这次“盲人”记。

的心情,来到了眼科医院。

一走进去,工作人员就让我们穿上了白大褂,我们俨然白衣天使。在工作人员的带领下到了二楼,工作人员问:“你们知道为什么眼睛会近视吗?”我们百思不得其解,后来在工作人员的讲解下才明白,原来是因为眼睛轴拉长。

我们又参观了许多仪器,然后来到了三楼。我们在椅子上坐好,工作人员随即讲道:“人的视力在0至3岁时开始发育,我们应该从小就开始保护眼睛。”在工作人员的讲解下,我们明白了轻度近视是小于300度,中度近视是300到600度之间,高度近视是大于600度。工作人员还讲了如何防治近视的几个要点。

最令人难忘的是走盲人过道。轮到我上场了,我先戴上眼罩,然后拿起拐杖,这时眼前一片漆黑。我靠着拐杖小心翼翼地走着,生怕摔倒。走了十多步,终于碰到对方了,我像蜗牛一样慢慢地转身,极其小心地往回走,到了出发地,我急不可待地摘下眼罩,把拐杖递给了别人。走盲道后我的心情久久不能平静,盲人的生活太艰难了!

走进眼科医院,让我明白了眼睛的重要性,眼睛是心灵之窗,一定要从小保护好眼睛。一旦近视就没办法恢复,即使做激光手术,也不是真痊愈。